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Проблемі визначення поняття «природна монополія» присвячені дослідження К. 

Макконнелла, С. Брю, Т. Ді Лоренцо, Л. Бальцеровича, А. Азріліяна, В. Фегіна, З. Залоги, Ю. 
Стадницького, А. Загороднього та ін. 

Огляд наукових досліджень проблем визначення поняття «монополія» дозволив зробити 
висновок, що ототожнення монополії лише з певним виключним правом суттєво обмежує зміст 
цього поняття, оскільки надання якогось виключного права – це причина монополії (чи одна з 
причин), а не її сутність. І більш обґрунтованими є ті трактування монополії, в яких наголошується 
на тому, що монополія – це така ситуація на певному ринку, коли на ньому функціонує лише один 
виробник чи постачальник певної продукції. Окрім того, віднесення цілої галузі до монополії є не 
зовсім коректним, оскільки галузь може містити декілька сфер діяльності, окремі з яких можуть 
бути конкурентними. 

У Законі України "Про природні монополії" зазначено, що природна монополія – це стан 
товарного ринку, при якому задоволення попиту на цьому ринку є більш ефективним за умови 
відсутності конкуренції внаслідок технологічних особливостей виробництва (у зв'язку з істотним 
зменшенням витрат виробництва на одиницю товару в міру збільшення обсягів виробництва), а 
товари (послуги), що виробляються суб'єктами природних монополій, не можуть бути замінені у 
споживанні іншими товарами (послугами), у зв'язку з чим попит на цьому товарному ринку менше 
залежить від зміни цін на ці товари (послуги), ніж попит на інші товари (послуги) [1]. Огляд 
наукових досліджень причин існування природних монополій дозволив зробити висновок, що дане 
визначення є не зовсім точним, оскільки при певних умовах ефект масштабу (коли при збільшенні 
обсягів виробництва чи надання послуг витрати на одиницю виробленого продукту чи наданих 
послуг значно знижуються) зникає, а саме: у зв‘язку із розвитком науково-технічного прогресу 
(який дозволяє виявити невідомі раніше та економічно ефективні технології випуску продукції, що 
вироблялася природним монополістом), поступом практичної економічної думки (що знаходить 
організаційно-економічні механізми виведення певного виду господарської діяльності зі стану 
природної монополії), зміною кон‘юнктури ринку – певного співвідношення цін на ресурси та 
попиту на продукцію і за умов відсутності законодавчого захисту від конкуренції. Тобто зникають 
необхідні умови для існування природної монополії. Тоді саме конкуренція дозволить створити у 
цій сфері такі умови, при яких ціни знижуватимуться при підвищенні якості виробленого продукту 
чи наданої послуги.  

Тому необхідно поглибити та конкретизувати визначення «природна монополія», подане у 
Законі України «Про природні монополії», яке на відміну від існуючого, має враховувати основну 
характеристику існування природних монополій – їх тимчасовість. Це дасть можливість виявити 
шляхи виведення конкретних сфер, у яких діють суб‘єкти природних монополій із стану природних 
монополій та впровадження у цих сферах конкуренції. 

Беручи до уваги вище сказане, визначення, подане у вищезазначеному Законі, необхідно 
доповнити після слів «це стан товарного ринку», словами: «що існує при певному рівні науково-
технічного прогресу і на певному етапі поступу практичної економічної думки, а також при 
конкретній кон‘юнктурі ринку – певного співвідношення цін на ресурси та попиту на продукцію і 
за наявності законодавчого захисту від конкуренції». 
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